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CONTRASTE 
 

AMURGUL PLIN DE AMAR AL UNEI VIEŢI DEDICATE SIBIULUI 
 

Cu umbrele şi licăririle lui, trecutul face parte din viaţa noastră precum şi din viaţa unei urbe. Evenimente, realizări şi fapte 
pregnante sunt legate adesea de unele persoane care au l ăsat amprente personale în urma lor. Mul ţi dintre ei s-au impus pe plan 
profesional sau în afara acestuia contribuind prin d ăruire dezinteresată la ridicarea prestigiului oraşului lor natal sau adoptiv. Deşi 
constituie un arc peste timp, ne amintim de aceste personalit ăţi marcante, în majoritatea cazurilor, post mortem prin necrologuri 
tardive. 
 

Un memento, cel puţin scriptic, se cuvine credem — nu doar pentru împlinirea unor ani rotunzi — şi unui fenomen sportiv 
sibian, unic în felul lui şi pe plan mondial. În aceiaşi măsură şi creatorului lui neobosit, cu atât mai mult cu cât acesta nu a urm ărit 
ambiţii personale ci beneficiul unui întreg ora ş. Este vorba de un fenomen de masă, cunoscut în anii 70-80 atât în ţară cât şi peste 
hotare prin explozia numerică, aproape incredibilă, a participanţilor, cât şi prin realizarea unui record mondial absolut din acest punct 
de vedere. Recordul mondial de participare, repetat apoi prin autodep ăşine, nu a fost egalat până în prezent în nici o ţară, în nici o 
ramură sportivă. Nu este de mirare, pentru că ,,sportul pădurilor” (cum   l-a denumit creatorul său) devenise o adevărată “cauză” 
pentru mici şi mari, inclusiv pentru oficialităţile vremii. După fascinanta creştere a interesului în decursul anilor, era fireasc ă dorinţa 
tuturor de a se evidenţia în faţa lumii întregi, ceea ce s-a şi întâmplat. La însumarea numărului celor 37.759 de participanţi la 
“Chemarea toamnei” din 1981 au fost părtaşi cele mai diverse categorii de sibieni: de la pre şcolari până la străbunici, elevi, studenţi, 
gărzile patriotice, şcolile militare, organizaţii de turism etc. etc. 
 

Din considerentul că stimularea descoperirii spiritului ac ţiunilor sportive colective şi-a făcut efectul scontat, ultima ediţie a 
“Chemării toamnei” s-a desfăşurat cu 20 de ani în urmă. Angrenarea în activităţi în aer liber a celor captivaţi deja de farmecul naturii 
se dorea să fie continuată de o acţiune tot de mare anvergură — şi diversitate — “Dumbrava sănătăţii”, concepută şi pregătită în 
toate detaliile. Această acţiune a murit însă în faşă datorită tocmai faimei şi succesului ce i-a precedat. În tendinţa de “expropriere” 
de către unele organizaţii de masă a ceea ce s-a bazat pe voluntariat neîngrădit şi eficient  s-a blocat definitiv calea spre ,,Dumbrava 
minunată”. 
 

Regretabil, dar faima recordurilor a lăsat în umbră o realitate mult mai elocventă şi anume că “fenomenul Sibiu” nu a fost o 
simplă aglomerare de mase, ocazională şi intermitentă, ci a excelat cu deosebire prin continuitate în tot cursul saptămânii  şi al anului 
(“meciuri” de orientare interşcolare, decatlon şi pentatlon de orientare, competiţii “busola de aur” etc.) Aceste acţiuni au însumat în 
decursul anilor zeci de mii de participanţi, mulţi dintre ei deveniţi consacraţi orientării  trup şi suflet. 
A fost dat uitării şi faptul că, în spatele “fenomenului Sibiu”, al orientării se afla un mănunchi de oameni de la “Electrica”.  Heintz 
Dezideriu, sufletul “orientării pentru toţi”, animator pasionat al tuturor din anturajul s ău, prin puterea sa de convingere şi cu multă 
diplomaţie a reuşit sa cucerească pentru acţiunile lui, ca parteneri ori susţinători, toate organele şi organizaţiile locale, dealtfel 
circumspecte şi inerte fără “indicaţii”, iar prin demersurile sale a atras spre mişcarea în aer liber un număr crescând de beneficiari. 
Mass-media, ziarele vremii (Tribuna Sibiului, Die Woche, centrale), sensibile la inedit, au îmbr ăţişat de la bun început “cauza” 
orientării şi au contribuit esenţial la efervescenţa stimulativă care a cuprins mişcarea de orientare. 
Puţină istorie ne va limpezi imaginea unui concetăţean sibian, de lângă noi: 
 

Heintz Dezideriu a împlinit recent 75 de ani, un motiv de reamintire din partea urma şilor săi a zecilor de ani dedicaţi urbei 
noastre. 

Deşi transferat în “interes naţional’ (de Ia Cluj Ia Sibiu), datorită dosarului Iui de “cadre” (stigmatizat politic) a fost privat de 
orice promovare profesională şi, timp de peste 25 de ani a locuit ca “flotant” în Sibiu.  

În pofida discriminării continue, a îndrăgit Sibiul şi el, veneticul, a adoptat oraşul, făcându-l apoi cunoscut în multe colţuri 
ale lumii. Din numeroasele sale peregrin ări (pe cont propriu) în ţările de baştină ale orientării, s-a întors mereu în căminul său: o 
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bucătărie de demisol. Nu s-a lăsat tentat de prosperitatea occidentală şi a revenit mereu la concetăţenii săi mai necăjiţi şi frustraţi de 
un trai decent. A venit întotdeauna cu tolba plină de idei şi documentaţii, folosindu-le în scopul de a oferi, cât-decât, o calitate a vieţii 
accesibilă tuturor: deconectare, divertisment şi satisfacţii proprii în amfiteatrul generos al pădurii. Cu aparatul de proiecţie a perindat 
din şcoală în şcoală şi a ţinut conferinţe publice, pledând nu numai pentru orientare ci şi pentru modul de viaţă scandinav, legat 
nemijlocit de natură. 
 

Heintz Dezideriu a cunoscut orientarea în Sibiu la începutul înfirip ării acesteia aici şi încă de la primul contact cu ea a 
devenit un propagator şi iniţiator fervent al ei până în prezent. A avut o contribuţie multilaterală şi însemnată la internaţionalizarea 
orientării de performanţă, fiind activ în toate domeniile acesteia. În prefa ţa primei sale cărţi tipărite, din partea federaţiei de 
specialitate se scrie printre altele: “ … participant activ la mari confrunt ări şi dezbateri internaţionale, observator federal pe lângă 
forurile de specialitate, Heintz Dezideniu a fost pe rând, sportiv de elit ă, arbitru de categorie superioară, organizator competent, 
antrenor al lotului naţional, metodist al Comisiei Centrale Tehnice de Orientare” 
 

Cu toate succesele în orientarea de performan ţă, Heintz Dezideriu a renunţat la afirmarea personală şi s-a dedicat unui 
obiectiv neglijat: accesul tuturor la binefacerile naturii şi afirmarea oraşului său ca model în această privinţă. Ca un ecologist 
timpuriu, a considerat că îndemnul ,,pro orientare” este, implicit şi un stimulent ,,pro natură”. Vizează cunoaşterea prin trăiri 
răscolitoare a mediului înconjurător, restabilirea armoniei dintre om şi natură, în folosul mutual. În acest spirit a trăit, a pledat şi a 
acţionat. 
Heintz Dezideriu a publicat peste 60 de lucrări, editate în majoritatea lor pe cont propriu şi distribuite gratuit. A înfiinţat “Clubul de 
Orientare Sibiu” — cu 7.000 de membri şi cercuri de orientare în toate şcolile sibiene - unicul de acest fel din ţară şi deosebit prin 
faptul că nu a fost subordonat nici unui for superior. Dealtfel, în toat ă activitatea sa Heintz Dezideriu a stat pe muchie de cu ţit: 
legături internaţionale extinse, publicaţii, conferinţe şi expoziţii, steaguri şi embleme neautorizate, necenzurate de autorităţile vremii, 
toate motive pentru o nelinişte continuă. Asumarea riscurilor a fost însă necesară pentru înfăptuirea unui plan, fără îndoială 
umanitar. Obiectiv până la urmă atins, dar şi uitat, astăzi neştiut. 
 

În anul 1981 lui Heintz Dezideriu i s-a acordat de către forul suprem al sportului din ţară distincţia ”Merite deosebite în 
dezvoltarea sportului în România”. Au urmat ani de documentare, concretiza ţi în editarea a încă unei cărţi. Cu gândul la vremelnicia 
vieţii, Heintz Dezideriu a predat ştafeta altor grupări interesate în orientare. A înzestrat şi a îndrumat în domeniul său de consacrare 
,,Şcoala naturii în natură” şi Cercetaşii sibieni. Are în fază de manuscris încă două cărţi, împiedicat fiind în finalizarea acestora de 
necazurile care au năpădit asupra lui. 
 

Deşi a devenit o uzanţă lăudabilă, în acordarea unor personalităţi marcante a titlului de ,,cetăţean de onoare” a oraşului, 
criteriile de elogiere pe această cale favorizează, drept curtoazie, oaspeţii oraşului şi vizează cu precădere proeminenţii prezentului, 
copleşiţi şi aşa de atenţii şi onoruri. Chiar daca au avut tangen ţă directă cu oraşul, în beneficiul acestuia, vârstnicii urbei, fără 
“lobby”, se bucură mai puţin de veneraţia posterităţii. Totuşi, sunt câteva excepţii, iar contrastul derivă din acest fapt. Nu în ceea ce 
priveşte personalităţile în cauză sau recunoştinţa manifestată faţă de merite incontestabile, ci în soarta care nu surâde tuturor. 
 

În loc de încheierea senină a vieţii, ca urmare a lacunelor în legislaţie şi aplicării nu întotdeauna corecte a acesteia, Heintz 
Dezideriu se află în fata unei evacuări necondiţionate din prima locuinţă care i s-a repartizat după zeci de ani de şedere în Sibiu. 
Veteranul orientării sibiene, întruchiparea solidarităţii active cu semenii, salutat cândva cu respect la tot pasul, este azi un om 
dezrădăcinat şi izolat, bătând degeaba la atâtea uşi în căutarea dreptăţii.  
Se pune o întrebare oarecum legitimă: omul cu gândul numai la alţii, după risipirea în favoarea comunităţii a anilor săi cei mai buni ca 
şi a bunurilor şi valoroaselor documentaţii ce le-a adunat de-a lungul existentei sale zbuciumate, poate fi în stare la senectute s ă mai 
înceapă o viaţă nouă? Şi unde: într-un azil de bătrâni? 

Cercetaşii sibieni 
 

mailto:hermannstadt@gmx.net
mailto:scouts@alpinet.org
http://www.scout.ro/sibiu
http://www.cercetasii.tk


Organizaţia Naţională “Cercetaşii României” 
Centrul Local “Hermannstadt” - Sibiu 
Corespondenţă: RO-550165 Sibiu-1, Colegiul Naţional „Gheorghe Lazăr” Sibiu, str. Gheorghe Lazăr , 1-3  
E-mail: hermannstadt@gmx.net  •  scouts@alpinet.org • Telefon: 0744-875-462 • +40-269-207-069  • Fax: +40-269-207-071  
Cont BCR Sibiu - Nicolae Bălcescu: 2511.1-1060.1/ROL • C.F.: 5990766 • Site: www.scout.ro/sibiu • www.cercetasii.tk  

 
pag. 3 din 4 

din http://brasov-monitorul.ro/sibiu/html/index_rubrica_local.php3  (decembrie 2003) 
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Parintele orientarii turistice  
Adoptat de Sibiu, Dezideriu Heintz este omul care a adus orientarea, ca sport, in 
Romania  
Recordmen mondial, asteapta sprijinul autoritatilor locale, dupa ce va fi dat afara 
din casa 
 
Dezideriu Heintz este omul care a adus in Romania orientarea ca sport si a 
stabilit recordul mondial in privinta numarului de participanti din cadrul unui 
concurs. Performanta n-a fost depasita, pina in prezent, de nici o ramura sportiva 
din lume. In palmaresul sau mai figureaza numeroase titluri, precum si functii de 
conducere in cadrul comisiilor de organizare a Campionatelor Nationale de 
Stafeta si pe Schiuri. Ecologist inflacarat, a considerat ca indemnul ”pro 
orientare” il implica si pe acela ”pro natura”. In 1978, a infiintat Clubul de 
Orientare Sibiu, care avea 7.000 de membri si cercuri de orientare in toate 
scolile. Era unicul din tara, la vremea aceea, care nu era subordonat nici unui for 
superior. Petruta PRECUP  
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Transferat ”in interes national” Dezideriu Heintz s-a nascut si a copilarit la Cluj. Era angajat la Electrica, cind a 
fost transferat la Sibiu in ”interes national”. ”Cit am lucrat la Sibiu, am fost privat de orice promovare 
profesionala si timp de 25 de ani am locuit aici ca flotant. Imi tot spuneau ca imi vor da o locuinta, dar nu am 
primit nimic,” isi aminteste Heintz. Cu toate astea, a indragit orasul si si-a dedicat viata urbei. Cind a sosit la 
Sibiu, orientarea turistica era la inceputurile ei. El a fost cel care a dus la internationalizarea orientarii de 
performanta, avind o activitate de remarcat in toate domeniile acesteia. ”Ma perindam din scoala in scoala, cu 
aparatul de proiectie, tineam conferinte publice in care pledam nu numai pentru orientare ci si pentru modul de 
viata scandinav, legat nemijlocit de natura”, spune Heintz. Activitatea pro-orientare Adoptat de Sibiu, Heintz a 
publicat peste 60 de lucrari, editate pe cont propriu si distribuite gratuit. In prefata primei sale carti, federatia de 
specialitate il aprecia ca un ”participant activ• la mari confruntari si dezbateri internationale, observator federal 
pe linga forurile de specialitate, sportiv de elita, arbitru de categorie superioara, organizator competent, antrenor 
al lotului national, metodist al Comisiei centrale tehnice de orientare”. Este cel care a infiintat Clubul de 
Orientare Sibiu si a stabilit recordul mondial ca numar da participanti la un concurs sportiv. In anul 1981, forul 
suprem al sportului din tara i-a acordat distinctia ”Merite deosebite in dezvoltarea sportului in Romania”. 
Recordul mondial absolut Dupa ce a infiintat, la Sibiu, singurul club de orientare din tara si a reusit sa convinga 
batrini si tineri sa practice sportul padurii, idealurile lui Dezideriu Heintz au tintit spre stabilirea unui record 
mondial. Acesta a fost atins in 1979, cind, in Dumbrava Sibiului, nu mai putin de 19.325 de persoane au 
participat la concursul de orientare intitulat ”Chemarea toamnei”. In anul urmator, numarul partcipantilor a 
crescut vertiginos, ducind la autodepasirea recordului. La concursul din acel an au participat 37.759 de oameni. 
Un numar incredibil, care l-a facut pe Dezideriu Heintz sa spuna: ”Mai sint si alte miini pe care trebuie sa le 
stringeti . Dar sint fericit. Atit de fericit ca ma simt doborit”. CASETÃ Recunoastere internationala Ecourile 
recordurilor mondiale stabilite la Sibiu, sub coordonarea lui Dezideriu Heintz, au rasunat si-n presa straina. 
Ziare din Norvegia si Suedia au recunoscut recordul absolut atins de sibieni. La concursul din 1979, la Sibiu a 
fost doborit recordul de participare stabilit de Suedia la concursul de orientare intitulat ”O-Ringen”. De remarcat 
este ca aceasta cifra exploziva, de 37.759 de participanti, nu a fost egalata pina in prezent de nici o tara, in nici 
o ramura sportiva. Desideriu Heintz era insa de mult o figura internationala, fiind cunoscut din desele sale 
peregrinari in tarile scandinave, tarile de bastina ale orientarii. A refuzat de nenumarate ori sa ramina in 
strainatate si a preferat sa se intoarca acasa. ”Am venit intotdeauna cu tolba plina de idei si documentatii si am 
incercat sa ofer o viata accesibila tuturor: deconectare, divertisment si satisfactii proprii in amfiteatrul generos al 
padurii”, spune Dezideriu Heintz, cu o figura entuziasta.  
 
Dupa ani si ani in care si-a dedicat viata comunitatii, in care era salutat la tot pasul, veteranul orientarii sibiene 
este acum dat afara din casa. Imobilul in care locuieste de zeci de ani este una nationalizata, a carui proprietar 
isi reclama drepturile. Nici macar nu vrea sa auda de vreo intelegere. Anul viitor, in aprilie, parintele orietarii 
turistice in Romania, Desideriu Heintz, va ramine fara locuinta. Pentru ca atunci este termenul limita care i l-a 
impus asa-zisul proprietar. In noptile cind nu poate sa doarma si in zilele pe care si le petrece adunind sutele de 
carti, miile de diapozitive si de reviste, Dezideriu Heintz isi pune urmatoarea intrebare: ”Omul cu gindul numai la 
altii, dupa risipirea anilor sai cei mai buni ca si a bunurilor si a valoroaselor documentatii ce le-a adunat de-a 
lungul existentei sale zbuciumate, poate fi in stare la senectute sa mai inceapa o viata noua? Si unde? Intr-un 
azil de batrini?”. *  
 
Foto: Dezideriu Heintz a reusit sa stringa, la un singur concurs, peste 37.000 de participanti 
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